

大傳系黃姿瑜

這次是第二次到泰北服務也是第一次自己出國。有這個計劃，是因為第一次對於泰北美華有所感情，想要在回去幫助他們也看看他們。

到了美華覺得一切都好懷念，但也因為經過了一年多變得有些不一樣。小朋友看到我們認得出來，但似乎也沒有了第一次看到我們那樣的新奇吧，所以沒有第一次來的時候那麼熱情。他們都長大了不少，過了一年很多感覺都不一樣了。

第二天我們8點多去吃早餐，九點跟師母一起去泰文學校煮飯，小小的幫忙師母處理食材，覺得很有趣，以了解到他們的生活。我教的是四年級，裡面的小朋友有些是認識的，所以也少了很多緊張感。還是有不認識的小朋友，所以請他們在黑板上寫下自己的名字，他們每個人都很害羞的上台，覺得他們很可愛。

我們做臺灣的水餃要給主任和師母吃，在途中還去幫主任拍照記錄鋪路的過程，看到他們在鋪路，覺得他們真的很團結是全村子的人一起出動一起完成，覺得有點感動。

有天我們在在做水餃的時候，因為買的餅皮不是臺灣的餅皮圓形的，是正方形的，所以我們包的時候都不太好不太習慣。我們還用了麻油雞，但是麻油雞的酒跟臺灣的米酒不一樣，所以味道也變的有點不一樣。

1/31有月全蝕，在吃飯時聽到很多鞭炮聲和敲打鍋碗瓢盆的聲音。覺得很好奇怎麼會有這些聲音，主任解釋道他們是為了要趕走天狗保住月亮才這麼做。隔天主任和一位叔叔多建一個水塔，為了要過濾水，我們在旁邊拍照還有幫忙搬石頭、混水泥和敲石頭。我們在混水泥的時候太秀氣了。我們應該要加很多水泥，才不會太水。叔叔總是對我們露出和善的笑容，讓我覺得心裡溫暖。

我們這次還去摘了玉米，玉米在陡峭的山坡地，爬上去時覺得不太費力，但是下去之時覺得有些可怕。工人還把蜂巢摘下來，把蜂巢中的蜂蜜讓我們試吃了一下。整個過程和體驗都覺得很有趣。這趟旅程之中最特別的是幫忙剝了玉米，因為一開始不太會剝，所以我的大拇哥到後來還長了繭，但我還是不斷的剝玉米，熟練之後速度就變得挺快的。後來我發現手指竟然起水泡了，而且滿大的，但是覺得能剝好玉米，而且數量不少，讓我覺得很有成就感。

在主任家吃完飯後我在洗碗的同時，主任說了：「你們應該會興奮的睡不著吧？」我說：「是因為我們要回臺灣了嗎？」主任回答了：「是啊」我否認了主任的問題，後來主任發現了我們其實沒說實話。我的心裡的確是很捨不的，只是這次我不想表現出來，希望能夠用一般的心情離開，但內心仍然有許多的難過與不捨。

這一次到泰北跟第一次相較起來有很多不一樣的感受，最明顯的不同就是在教學上。第一次來時有伙伴一起教一班，所以能互相幫忙與合作。這次來要自己一個人帶一個班級，所以也多了不少的緊張感，也多了份責任，甚至擔心自己是否能夠掌控整個班級？教導好孩子們讓他們能理解課堂之中所學的，所以我總是以嚴肅的態度面對他們，且會要求學生在課堂之中盡量多做練習。雖然他們後來有些抱怨，但他們還是認真的完成了，因此我覺得很感動、很欣慰。我真心感謝學生們的認真與配合。

以上是我這段難忘之旅的回憶片段及感想。

社工系曹振綸

兩次的泰北行，熟悉的宿舍、熟悉的學校、熟悉的主任，而面對的則是不同一群的孩子，頓時感受十分感慨，眼下面對的是另一群陌生的孩子，還來不及熟悉他們就要跟他們上第一堂課了，但第一堂課與孩子們的關係建立良好，也從這群孩子口中得知，之前的孩子們到另一間學校讀書，也有好幾位學生在班上的成績名列前茅，聽到這番話也是令人感動及欣慰。

在教學，用不同於臺灣的教學方式出發，使用寓教於樂，吸取幾次的教學經驗所融會出來的，且我認為在這樣的教導方式之下，對於孩子們的距離可以拉進許多，孩子們也可以從中學習到很多，以遊戲方式進行可以

泰北清萊美華小學寒假國際志工服務團 - 玄奘大學

#

全球華文網

活動時間：2018-04-30

使孩子們的印象更為深刻，也會使孩子們更快樂的學習。

在這一次的泰北行當中，體會到了自己沒有體會過的特殊生活，有一次與主任進到了玉米田裡拔玉米，在拔玉米的過程中對自己來說有許多的突破，拔了一支玉米起來發現裡面滿滿的都是蟲，當下自己的感覺有一點的驚嚇，但卻步了一下馬上將這一支玉米收進袋子裡，我想這就是當地人的生活吧，我要融入這群人的生活，之後也跟主任家一起剝玉米，體驗一些鄉村古早的生活；另一個令我印象深刻的事件是天狗食月在當天很明顯可以看到天空上整顆月亮變成紅色的，也引起村子裏面家家戶戶的注意，當天聽到家家戶戶敲擊家中的鍋碗瓢盆、也有人在放煙火，我問了主任，主任說：早期的人是因為有天狗在天上將月亮吃下，所以要製造很多噪音才可以趕走天狗，拯救月亮我也跟主任分享在臺灣關於這些天文現象的事，與主任分享完這些事情後，會覺得在臺灣這些較為先進的國家會認為這純屬於天文現象，小時候的我們也只有聽過故事，也沒有這些較傳統的習俗，因為時代的變遷下，失去的一些傳統習俗不經令人覺得感慨，或許我們沒有來這一趟，我們的這項傳統習俗我也不會知道了。

令我印象深刻的一天，有一天我們決定要做一項交流，那就是食品上的交流，於是我們前一天先將材料買好，我們準備製作水餃以及麻油雞兩項臺灣的傳統美食來上桌，當天我們起了個大早開始準備我們的水餃從開始的切菜餡料都是我們自己準備，就連整隻雞也是我們自己從頭宰割下來的，當自己作完這一些事情時，心想真不簡單，能夠從頭做到尾，真的是一件不可小看的一項大工程阿！！而當主任吃到水餃成品時，也說好吃，但是不知道主任是真的好吃還是不想傷害我們呢？

很快的我們就到了離開的前一天晚上，孩子們也依依不捨地問我們會不會回來這邊，我很篤定的說：我一定會回來這邊的，但自己的心裡也有著捨不得的感覺，才剛開始習慣這群孩子卻又要離開這邊，因此給自己一項期許，給自己最後一次的機會回來這邊做喜歡的事情，並且幫助這邊的孩子，同時也訂下自己一定回來的承諾。

2026/2/1 下午 08:23:17

泰北清萊美華小學寒假國際志工服務團 - 玄奘大學

#

全球華文網

活動時間：2018-04-30



泰北清萊美華小學寒假國際志工服務團 - 玄奘大學1

2026/2/1 下午 08:23:17

泰北清萊美華小學寒假國際志工服務團 - 玄奘大學

#

全球華文網

活動時間：2018-04-30



泰北清萊美華小學寒假國際志工服務團 - 玄奘大學2

2026/2/1 下午 08:23:17

泰北清萊美華小學寒假國際志工服務團 - 玄奘大學

#

全球華文網

活動時間：2018-04-30



泰北清萊美華小學寒假國際志工服務團 - 玄奘大學3

2026/2/1 下午 08:23:17

泰北清萊美華小學寒假國際志工服務團 - 玄奘大學

#

全球華文網

活動時間：2018-04-30



泰北清萊美華小學寒假國際志工服務團 - 玄奘大學4

2026/2/1 下午 08:23:17

泰北清萊美華小學寒假國際志工服務團 - 玄奘大學

#

全球華文網

活動時間：2018-04-30



泰北清萊美華小學寒假國際志工服務團 - 玄奘大學5



泰北清萊美華小學寒假國際志工服務團 - 玄奘大學6